

科学防控 守护健康

娄底新冠疫苗接种力争应接尽接

累计接种加强针9.7万剂次，接种占比居全省第二

湖南日报11月23日讯（全媒体记者 邹娜娜 通讯员 张东红）“请问我孩子上个月打了狂犬疫苗，现在可以接种新冠疫苗吗？”22日上午，娄底市民李女士来到娄底市疾控中心咨询新冠疫苗接种注意事项，医务人员一一解答。目前，娄底3至11岁人群新冠疫苗接种正有序开展，该年龄段人群第一剂累计接种47.4万剂次，第一剂接种率达84.1%，居全省第二位。

进入疫情防控常态化管理阶段，娄底把新冠疫苗接种作为疫情防控的一项重要举措，坚持应接尽

接与群众自愿相结合，在充分告知相关注意事项的基础上，引导、鼓励群众积极接种、主动接种，力争实现应接尽接。全市各级各部门持续加强宣传，利用当地媒体平台和公众场所的电子显示屏、宣传栏等进行集中宣传；通过“村村响”等连续发声，加强疫情防控科普宣传，向群众普及接种疫苗等方面知识。

为提升疫苗接种管理和组织水平，娄底启动应接尽接人群摸底，做好属地常住（户籍）人口接种台账、单位职工接种台账、重点行业从业人员接种台账。针对冷链从业

人员、医疗卫生人员、机关企事业单位人员、高等院校学生及教职工、大型商超服务人员和保障社会运行的相关人员等重点人群，制定详细方案，加快摸排进度和新冠疫苗加强针接种速度。

在保证接种质量、提高接种效率的基础上，娄底严格落实疫苗安全、接种安全、信息安全各项要求，大幅提高群众对加强针的知情率、知晓率、接种率。全市已累计接种新冠疫苗加强针9.7万剂次，接种占比居全省第二位。

费时费力，且被采集者不能戴口罩，张开口采集标本可能产生气溶胶，存在传染危险。

李再清介绍，他们团队发明的自助鼻咽灌洗采集核酸标本装置，不同于传统的样本采集，可实现被采集者自己采样，提高核酸采样效率，且采集者可佩戴口罩，不需要张开口，更为安全。

“使用自助鼻咽灌洗采集核酸标本装置采集核酸样本，单个医护人员可由每天采集数百人增加到数千人，效率提高10倍以上，对搞好常态化疫情防控具有重要意义。”李再清说。

今年8月，李再清团队向国家知识产权局提交了国家发明专利申请，目前已通过初审。

邵阳医生发明新冠核酸采样“神器” 20多秒可自助完成采样，更快更安全

湖南日报11月23日讯（全媒体记者 郑丹枚 通讯员 陈贻贵 孟天笑）11月23日，邵阳市中心医院呼吸内科病房内，科主任李再清展示了他和团队发明的一款核酸样本采集“神器”——自助鼻咽灌洗采集核酸样本装置。

李再清介绍，这款“神器”由采集瓶、灌洗液、采集管和盖子4部分组成。采集核酸样本时，被采集者

左手压紧左侧鼻翼封闭左侧鼻腔，右手挤压采集瓶，射入灌洗液到鼻腔。停留20秒后，采集瓶复原时产生负压，吸引灌洗液到采集瓶中，完成采集。

目前核酸检测取样普遍采用鼻咽拭子或口咽拭子采集法。医护人员在核酸采样时，需及时把拭子插入样本保存管，并折断拭子，再旋紧试管盖，然后将试管密封。因所有步骤需医护人员一对一手工操作，

国家开发银行在湘助学贷款发放金额创历史新高

湖南日报11月23日讯（全媒体记者 黄利飞 通讯员 朱勤 谢梦瑾）国家开发银行湖南省分行今年受理的助学贷款业务日前全部完成发放，共发放我省生源地信用助学贷款9.69亿元，惠及全省家庭经济困难学生10.56万人，贷款发放金额和支持人数较2020年分别同比增长19%、7%，均高于全国平均增长水平，双双创下历史新高。

自2021年秋季学期起，全日制普通本专科生每年的最高贷款额度提高至12000元，全日制研究生提高至16000元。国家开发银行湖南分行展开了多种形式宣传，让更多学生和家长充分了解提额政策，引导学生合理、适度提高贷款额度。

针对今年新政出台时间晚、疫情反复等情况，开发银行湖南分行“宣介到县，政策到校，资料到人”，重点加强贫困地区县市的宣介，通过延长贷款受理时间，结合“一站式办贷款”、“无纸化办贷款”、远程续贷等举措提升服务质效，让身处偏远地区的贫困学子也能及时掌握并享受优惠政策。

截至目前，国家开发银行湖南分行在省内累计发放国家助学贷款68.66亿元，惠及家庭经济困难学生92.02万人次。

全省普惠领域贷款保持同比多增

1至10月，涉农贷款新增1923.4亿元

湖南日报11月23日讯（全媒体记者 刘奕楠）近日，记者从人民银行长沙中心支行发布的“2021年10月湖南省金融运行情况”中了解到，今年以来，金融支持稳企业保就业的力度持续加大，普惠领域贷款均保持同比多增。

从存款来看，10月末，全省金融机构本外币各项存款余额62043.8亿元，同比增长7.7%。1至10月新增存款4131.8亿元。

从贷款来看，10月末，全省金融机构本外币各项贷款余额55290.8亿元，同比增长13.0%。1至10月新增5887.9亿元，其中10月份新增172.0亿元。普惠领域贷款均保持同比多增。1至10月，涉农贷款新增1923.4亿元，同比多增65.3亿元；民营企业贷款新增1427.0亿元，同比多增39.1亿元；普惠口径小微企业贷款新增757.8亿元，同比多增62.8亿元。

从社会融资来看，1至9月，全省社会融资规模新增8397.0亿元，居中部六省第一位。

周小雷

初冬时节，暖阳高照，走进位于中南汽车世界旁的长沙县中南小学，琅琅书声悠扬悦耳，菁菁校园洁净敞亮，林林乔木挺拔苍翠。校长李霖滋介绍，学校现有教学班112个，学生5200余人，专任教师近300人，是长沙县在校学生最多的小学。随着采访的深入，学校一直秉承的“大美”教育理念，如同这冬日暖阳，深深印在每位学生心中，给人温暖向上之感。

“天地有大美而不言。于天地自然而言，‘大美’美在遵循规律与有序运行。于教育而言，‘大美’美在遵循儿童发展规律，顺应儿童自然天性。”校长李霖滋说。每种色彩，都应该盛开；每个梦想，都值得灌溉；每个孩子，都值得期待。

亲历实践，倾听拔节的声音

把世界当成孩子们的“教科书”，把大自然当成孩子们的“课堂”，把生活当成孩子们的“老师”。中南小学依托“中南汽车世界”这一中南地区最大的汽车市场区域优势，开发学校综合实践劳动校本课程。孩子们走进汽车4S店、汽车生产区间、二手车回收市场、报废车间



芙蓉中路换上“黄金装”

11月22日，暖阳照射下的长沙市芙蓉中路，两旁的银杏树金黄耀眼，车行其间，如同在金色画廊中穿行。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

“升温通道”已开启 有望重回20℃

湖南日报11月23日讯（全媒体记者 肖秀芬）寒潮带来了降温，也带走了阴雨。这两天晴日当道，但要小心晨雾“叨扰”，白天各地将开启“升温通道”，最高气温可达20℃。但需要注意的是，昼夜温差大，大家要做好保暖措施，以免着凉感冒。

省气象台23日发布大雾蓝色预警：预计24日早晨张家界、郴州东南部、怀化北部、湘西土家族苗族自治州将出现能见度≤1000米的雾，且有成片能见度≤500米的雾，部分地区将出现浓雾，能见度较低。

近期的天气是简单的“复制、粘贴”，从23日开始

一直到28日白天阳光将持续在岗。省气象台预计，全省各地陆续进入“升温通道”，升温过后最高气温可达20℃左右。但要注意，昼夜温差大，24日至25日，湘西北最低气温仍维持在3℃至5℃，其他地区普遍在6℃至8℃，体感较冷，要适时添加衣物，以防着凉感冒。

气象专家提醒，当前正处于“小雪”节气，人体容易受寒邪侵袭致病，需要“避寒就温”。简单来说，就是喜欢锻炼的小伙伴要避开早晨、晚上温度低的时候进行锻炼，改在日出后或者午后。特别要注意加强头、手、脚的保暖。

绿茵缤纷，照亮梦想的摸样

近日，一场竞争激烈的足球赛在中南小学足球场举行，足球小将在绿茵场上你拼我抢、护球传球、灵活闪躲。阳光下，汗水折射出梦想最初的摸样。

作为全国首批青少年校园足球特色学校，近年来，中南小学通过各种形式的足球活动，利用体育课、大课间，加强足球教学推广，让越来越多的学生爱上足球运动，学校在多年的推广中形成校园足球特色文化。

学校建有两个标准的足球场地，购置了相关的训练器材，在全校各年级开

设了足球课，编制了足球校本教材；组

建了校级、班级足球队，定期开展足球联赛；与俱乐部合作开展训练，聘请了专业足球教练。

学校各年级每周开设一节足球课，保障学生全员参与；足球校队分梯次，在放学后、周末及寒暑假开展训练。学校还承办了长沙县小学生足球联赛、暑期足球训练营、“爱动·中南杯”足球联赛，营造浓厚的足球氛围。

规范有序的管理，科学严谨的训练，赢得了家长、社会的广泛赞誉。2016年，学校荣获长沙市大课间操比赛（校园足球）一等奖。校足球队连续两年在长沙县小学生足球联赛中夺得冠军。今年10月，学校足球校队代表长沙县出征长沙市第十届运动会也取得了优异的成绩。

数“度”课堂，汇聚前行的力量

苏霍姆林斯基曾说：“如果你想让

教师的劳动能够给教师带来乐趣，使天天上课不至于变成一种单调乏味的义务，那你就应当引导每一位教师走上研究这条路上来。”

中南小学一直在做研究这条路上摸索思考，正是这万般“研”滋味，酝酿出“数”度课堂，创造出“中南速度”。

集体备课，增加课堂厚度。学校各教研组每学期初分阶段开展教材解读，让每位教师对教材内容做到心中有数、纲举目张；每周一次的集体备课，或侧重于单元解读，或着眼于课例研讨，突破课堂教学重难点。

观课议课，挖掘课堂深度。定期开展常规交流课、推门课、亮相课、教研课、大课堂展示等形式多样的课例研讨活动。

以生为本，滋养课堂温度。教师眼中有关爱，心中有爱，遵循学生的身心发展规律，创设有温度的阳光课堂。如：

大美无言，润物无声

——长沙县中南小学以“大美”教育理念立德树人侧记

处理站，不仅了解与汽车有关的知识，还把探究的目光投向了汽车安全、节能减排、交通畅行、城市宜居等与生活息息相关的领域。在探究过程中，同学们将一个个问号拉直变成感叹号，知识、能力、素养在活动过程中生成、积淀、提炼、升华。

博物馆、展览馆、规划馆、图书馆、大学院校的科技馆等有着丰富的教育资源。中南小学与湖南工艺美术职业学院、湘绣城毗邻而居，湘绣是我国四大名绣之一，更是长沙特产。依托这一区域优质资源，学校开展了关于湘绣传统文化的实践学习。孩子们上网查找与湘绣有关的知识，如起源、历史沿革、发展、特色等；来到湘绣之乡——沙坪小镇，深入了解湘绣的发展历史及文化价值，传承中华优秀传统文化；走进工艺美院，感受湘绣的独特魅力，制作湘绣，激发热爱祖国、热爱家乡的美好情感。

耳闻之不如目见之，目见之不如

北伐首战烈士纪念馆陈列馆

在攸县启建

湖南日报11月23日讯（全媒体记者

李永亮 通讯员 吴辉兵 刘晓聪）杂草清除后的土坡上，竖起一块新石碑，上书“北伐战争渌田战役遗址”。11月23日，叶挺将军孙女叶小燕、叶晓梅，周士第上将儿子周强等奔赴攸县渌田镇，向95年前长眠在此的烈士敬献花篮，叶挺独立团北伐首战捷报学术研讨会在攸县召开，北伐首战烈士纪念馆陈列馆启动建设。

1925年11月，在中共中央领导和中共广东区委军委书记周恩来指导下，国民革命军第四军独立团组建，叶挺任团长。1926年5月20日，叶挺独立团作为北伐先遣队，率先从肇庆和新会出发北上湘南。6月4日，独立团在攸县渌田、安仁县黄茅铺一带打响北伐第一战，以一团之力攻克敌军6个团，取得胜利。渌田首战大捷，打开北进通道，改变整个战局，促使国民政府作出北伐决定，开启

统一中国的北伐征程。参会的叶挺独立团后代代表和党史军史专家学者认为，北伐首战具有重大的、独特的革命教育意义和历史文化价值，在攸县留下宝贵而丰富的红色文化遗产，值得发扬光大。

近年来，攸县秉持“首战之地必有首要之责”理念，积极完善北伐首战文献史料，扎实推进北伐首战红色遗址修缮，加快建设北伐首战红色纪念场馆。今年10月，纪念场馆立项并获批。按照规划，北伐首战烈士纪念馆陈列馆占地面积1.6万平方米，由烈士纪念主体陈列馆、北伐历史影像资料馆、渌田特色陈列馆组成。纪念馆前坪广场耸立一座26米高的北伐首战烈士纪念碑。

攸县县长武娜强表示，努力将北伐首战之地打造成为省市一流、全国闻名的红色文化传承示范基地。

湖南湘江研究院成立

为国资国企改革发展提供智力支持

湖南日报11月23日讯（全媒体记者

王亮）我省国资国企有了“专业对口”的智库。今天，湖南湘江研究院有限责任公司（简称“湘江研究院”）正式挂牌启航。

湘江研究院是湖南省国资委控股、华菱集团、湘投集团、湖南建工集团、兴湘集团、湖南高速集团、湖南高创投集团、湖南省国资集团参股的国有全资企业。

省国资委党委副书记、主任丛培模介绍，组建湘江研究院，旨在整合资源、搭建平台、汇聚人才，为湖南国资国企高质量发展的治理体系和能力体系建设提供智库支撑、专项培训及业务咨询

长沙机场改扩建工程将承担国资国企改革发展专项任务；为全省产业发展、国有资本布局优化和结构调整及省属国有企业战略规划、重组整合等提供咨询服务和解决方案；承担省国资委、市州国资委及省属监管企业有关改革发展、公司治理、党建工作等方面的专业培训；受托管理监管企业外部董事有关日常工作，为监管企业外部董事提供服务保障；搭建集聚“高精尖缺”海外人才的创新创业平台。

长沙机场改扩建工程 1.5万亩建设用地获批

湖南日报11月23日讯（全媒体记者

彭可心）记者今天从省自然资源厅

获悉，长沙机场改扩建工程1.5万亩建设用地日前已经国务院批准，相关地块将根据机场建设需要适时交付。长沙机场改扩建工程进入全线开工阶段。

长沙机场改扩建工程已于今年3月取得自然资源部先行用地批复，批准项目先行用地2660亩，其中航站区用地2569亩，飞行区用地91亩。省自然资源厅提前近40天取得项目先行用地批复，为项目主体工程顺利开工提供了有力支撑。在项目正式用地报批过程中，省

自然资源厅采取“专班负责、一跟到底”的模式，确保项目顺利获批。

据悉，长沙机场改扩建工程位于长沙黄花国际机场T2航站楼跑道的东侧，是湖南改革开放以来单体投资规模最大的基础设施项目，项目总占地面积约1.5万亩，将按照满足年旅客吞吐量6000万人次、货邮吞吐量60万吨目标进行建造。项目建成投运后，长沙机场将拥有3条跑道、3座航站楼，综合保障能力和服务水平全面提升，形成集高铁、地铁、磁浮、公路等多种交通方式为一体的综合交通枢纽。

长沙机场改扩建工程已于今年3月

取得自然资源部先行用地批复，批准项

目先行用地2660亩，其中航站区用地

2569亩，飞行区用地91亩。省自然资

源厅提前近40天取得项目先行用地批

复，为项目主体工程顺利开工提供了有

力支撑。在项目正式用地报批过程中，省

自然资源厅采取“专班负责、一跟到底”的模式，确保项目顺利获批。

湖南日报11月23日讯（全媒体记者

陈淦璋）在金融监管部门强调“维护房

地产市场的健康发展，维护住房消费者

的合法权益”后，今年以来整体趋紧的

房贷出现了松动迹象。记者今天采访了

到，长沙首套房贷款利率目前仍保持

5.64%左右，但放款速度已经加快。

长沙梅溪湖某楼盘销售负责人介

绍，之前银行平均放款等候时间需要两

个月，现在普遍缩短至一个月左右。省

会多家银行也佐证了这一说法，称当前

正加快贷款审批，尽快办理之前积压的

贷款。贝壳研究院监测数据显示，11月

全国100城主流首套房贷利率为5.69%，较10月回落4个基点；